### Квест – экскурсия «По следам отважных...»

# Ж.Н. Горяинова, С.В. Меркулова, педагоги и методисты дополнительного образования СП Центр «Гражданин» МБУ «Школа № 93»

- 1. Наименование маршрута: «По следам отважных...»
- 2. Предметное и тематическое направление образовательно-экскурсионного маршрута: Обществознание, 5 класс
  - 3. Возраст учащихся: 11-12 лет
- 4. Цель квест-экскурсии: повышение уровня знаний об отваге и роли собак в разных жизненных ситуациях.

# Задачи экскурсии:

- 1. Познакомить экскурсантов с организациями военно- патриотической направленности города: ОМОН, Кинологический центр, «отважными» профессиями людей, использовании собак в различных профессиях через квест.
- 2. Воспитать у экскурсантов чувство гордости за родной город, воспитать чувство уважения к людям, охраняющим спокойствие жителей города.
- 4. Развитие коммуникативных навыков участников и навыков работы в команде, повышение сплоченности коллектива.
  - 5. Вид маршрута по способу перемещения: автобусный, пешеходный, виртуальный
- 6. Форма контроля образовательного результата, рефлексия маршрута: устный опрос
- 7. Предварительная подготовка к участию в образовательно-туристическом маршруте (текст беседы, рассказа или конкретно, какое произведение, какого автора прочитать): не требуется
- 8. Маршрут экскурсии (перечень объектов показа): Музей Отваги, памятник Преданности, Центр «Серебро Севера», Кинологический центр при УВД г.о. Тольятти
  - 9. Продолжительность (ч) 3 часа
  - 10. Протяженность (км) 16 км
  - 11. Графическая схема дорожной карты образовательно-туристического маршрута:

Участки	Места	Объект показа	Продо	Основное	Указания по	Методичес
(этапы)	остановок		Л-	содержание	организации <*>	кие
перемещения по			житель	информации		указания
маршруту			ность			<**>
			осмотр			
			a			

Музей Отваги МБУ «Школа № 93», двор школы	Начало экскурсии	Экспонаты Музея Отваги, памятник- символ медали за Отвагу	30 мин	Знакомство с экспонатами музея с использование м напольной игры «Приключени я отважного пса Шнурка».	Встреча экскурсантов в Музее Отваги. Деление на команды, раздача карточек с вопросами. После выхода из музея - осмотр памятника- символа медали за Отвагу	Знакомств о с героем квеста Шнурком. Начало рассказа о его приключе ниях. Рассказ о роли собак в военное время.
Памятник Преданности	памятник Преданн ости	Преданности	5 мин	Собака – символ преданности. Тольяттинская легенда о псе Константине.	До памятника группа идет пешком. Потом идет на остановку, все садятся в автобус	Продолже ние рассказа об Отважном Шнурке. Ответы на вопросы, обозначен ные на карточке
Памятник Преданности – Питомник «Серебро Севера»	Центр «Серебро Севера»	ОМОН, управление г.о. Тольятти – (экран или фотографии)	30 минут	Работа с собаками на объектах повышенной опасности	Экскурсовод демонстрирует фотографии организации ОМОН, фотографии иллюстрирующ ие их деятельность и использование собак на службе.	Во время поездки в автобусе продолже ние рассказа об Отважном Шнурке. Ответы на вопросы, обозначен ные на карточке.
Питомник «Серебро Севера»	Центр «Серебро Севера»	Тренировочная площадка, место проживания собак	40 минут	Собаки – охотники, ездовые собаки. Особенности породы хаски	Экскурсию по питомнику проводят специалисты.	Ответы на вопросы, обозначен ные на карточке.

Кинологическ ий центр при УВД г.о. Тольятти	Кинолог ический центр при УВД г.о. Тольятти	Кинологически й центр при УВД г.о. Тольятти	30 мин + 30 минут	Организация деятельности в Кинологическ ом центре	Экскурсию по центру проводят специалисты - кинологи	В автобусе экскурсов од продолжа ет рассказ об Отважном Шнурке. После кинологич еского центра - ответы на вопросы, обозначен ные на карточке.
МБУ «Школа № 93»			10 минут		Высадка детей из автобуса, подведение итогов квеста.	

Организационные указания:

Перед началом экскурсии все участники делятся на несколько команд (идеальный вариант по 5 человек) и выбирают капитана. Команды прослушивают вступление экскурсовода, Знакомятся c щенком Шнурком (используется видеопроектор, презентация), получают на руки бланк ответов (Приложение № 2), карту путешествия Шнурка. Бланк ответов имеет 5 разделов. Каждая команда отвечает на вопросы во время экскурсии и получает следы Шнурка за каждый правильный ответ. Следы из самоклеющейся бумаги ребята наклеивают на карту. Побеждает команда, набравшая большее количество следов и выстроившая целый маршрут Шнурка. Для поиска ответов можно пользоваться интернетом, помощью экскурсовода т.д.

Участникам победившей команды выдаются памятные призы, связанные с тематикой экскурсии.

12. Текст экскурсионного маршрута в соответствии с графической схемой дорожной карты.

(в музее Отваги).

Здравствуйте, ребята. Наша экскурсия посвящена отважному Щенку Шнурку. Давайте с ним познакомимся (Далее рассказ экскурсовода иллюстрируется презентацией)

«Любопытный Шнурок был маленьким, вертким щенком, который жил с мамой, братьями и сестричками в теплом подвале. Шнурок очень любил по вечерам слушать рассказы и сказки своей мамы. Особенно ему нравилась легенда «Слово о собаках», где служил папа.

«Издавна собака помогает человеку: дом охраняет, стадо пасет, зверей на охоте загоняет, людей сопровождает. Даже научилась вещи и людей находить, детей развлекать. Да только не всегда человек другом собаки оказывается. Поиграет с щенком и на улицу выбросит, когда тот подрастет. И собака не у дел остается, привыкла ведь помогать человеку. Трудно ей одной, к стае прибьется – вроде полегче. И вот такая стая однажды весной около Волги пробегала, а там мальчишки решили последний раз по льду покататься ну и допрыгались. Лед раскололся, и один мальчишка в воде оказался. Спас его пес из стаи, вытащил. Тут уже и люди прибежали, недалеко были, видели все, оказывается. Решили они для таких смелых собак Центр построить. С тех пор в этом Центре собаки живут, профессиям разным обучаются. Специалистами высшего класса считаются, потому что могут выполнять любую задачу».

Шнурок готов был слушать эту легенду каждый день. Представлял, как он спасает мальчика из воды, ищет девочку в задымленном доме, идет по следу преступника, через снега везет исследователей Арктики. И каждый день мечтал попасть в этот загадочный Центр, хотел с папой увидеться, обучиться, хотел тоже стать таким, как он. И вот, однажды, мама сказала: «Вот вы и подросли немного, детки мои, можно и на улицу выйти!» Ура! Приключения начинаются».

Сегодня, ребята, мы вместе со Шнурком отправляемся в путешествие, во время которого узнаем об отважных собаках и людях, которые с ними работают. Но прежде чем начать, давайте разделимся на команды, выберем командира. (Командирам вручается бланк с вопросами). Во время квеста вам надо собрать как можно больше следов за правильные ответы и наклеить их на карту. А начинается наше путешествие с музея отваги, где мы свами сейчас находимся. И первые задания связаны именно с ним. Вам надо пройти по дорожке из камушков, рассмотреть все предметы, которые лежат около некоторых из них, прочитать подсказки и ответить на первые вопросы. Каждая команда начинает поиск ответов с определенной точки.

#### Бланк ответов № 1

вопрос	ответ
Средство защиты от химической атаки, во время пожаров,	
которое применяется для людей и собак.	
Каким образом чаще всего используются собаки в пожарной	
службе?	
Первый экспонат музея Отваги.	
Как используются собаки на пограничной службе?	
Вспомните какие- нибудь стихотворения или слова из песни про	

границу.	
В чем переносили медикаменты во время Великой Отечественной	
Войны медсестры и их помощники- собаки- санитары?	
Как вы думаете, сколько человек спасли собаки- санитары во	
время Великой Отечественной Войны?	
Как действовали собаки- санитары во время Великой	
Отечественной Войны, ведь они не могли сами оказывать первую	
помощь?	

Молодцы! Наш рассказ про щенка продолжается.

«Шнурок впервые оказался на улице, для него все было новым, интересным, красивым... шумным, слишком ярким и непонятно пахнущим.

«Кар!- раздалось над ухом Шнурка, - чего сидишь как памятник?». Ворона уже несколько минут смотрела на озирающегося щенка. «Я не знаю никакого памятника-испуганно ответил Щенок. «Даже про Константина, он же твой сородич как-никак?» «Ой, расскажите, пожалуйста»- попросил щенок и услышал городскую легенду о Верном псе Константине».

Мы свами ее тоже услышим, только сначала дойдем до этого памятника. (Группа вместе с экскурсоводом отправляется к памятнику Преданности. Экскурсовод продолжает свой рассказ около памятника, сопровождая его показом фотографий)

«Жил был отважный пес. Хорошо жил. Хозяева его любили, и он отвечал им взаимностью. Но однажды вся семья попала в аварию. В живых остался только пес. Все это время он жил на улице и изо всех собачьих сил верил, что хозяева придут, и они снова будут вместе.

Шли недели, месяцы, годы, но, ни на секунду пса не покидала верность и преданность свои хозяевам. Однажды ему приснился сон – его хозяева пришли за ним и они вместе отправились в путь по лунной дороге. Пес был на 7 небе от счастья.

А утром на том месте, где он жил и ждал своих хозяев появился памятник «Преданности»

Конечно, Ворона немного приукрасила действительность. Воздвиг памятник потомственный скульптор из Ульяновска — Олег Клюев. Скульптором была мать Олега — Любовь Турская, заслуженная художница Российской Федерации. Олег воздвиг его таким образом, что проезжающим по дороге водителям кажется, что собака поворачивает голову вслед за проезжающими автомобилями, как бы ещё надеясь увидеть своих погибших хозяев.

«Вот бы увидеть этого Константина», - сказал Шнурок. «Нет ничего проще, посмотри наверх», ответила ворона. Оказывается, Шнурок разговаривал с Вороной прямо около памятника Преданности, на пересечении Южного шоссе и улицы Льва Яшина.

«Вы все знаете, уважаемая Ворона, подскажите, где мне папу найти. Он работает в самом лучшем Центре». Но Вороне было скучно, и она решила со Шнурком еще поболтать, рассказать про памятники, посвященные собакам. Ворона много летала по молодости, в разных городах была. Шнурок узнал про знаменитую Лайку (1954 — 3 ноября 1957) — советскую собаку-космонавта, первое животное, выведенное на орбиту Земли. Она была запущена в космос 3 ноября 1957 года в половине шестого утра по московскому времени на советском корабле «Спутник-2». На тот момент Лайке было около двух лет, и вес — около 6 килограммов. Возвращение Лайки на Землю не планировалось. Как и многие другие животные в космосе, собака погибла во время полёта — через 5-7 часов после старта она умерла от стресса и перегрева, хотя предполагалось, что она проживёт около недели. Позднее ей был установлен памятник в Москве на Петровско-Разумовской аллее.

Еще Ворона рассказала про памятник служебной собаке и ее хозяину — милиционеру-кинологу Федору Хихлушке, который открылся во дворе гимназии №12 в Белгороде. До сих пор все памятники собакам-героям создавались в России на добровольные пожертвования, это первый случай, когда мемориал соорудили официальные органы власти. Сотрудник уголовного розыска Федор Хихлушка и его собака Лира погибли при исполнении служебного долга в1966 году, когда в составе группы захвата преследовали вооруженного дезертира. Милиционер был посмертно награжден орденом Красной Звезды, а подвиг Лиры теперь отлит в камне.

Белгородский мемориал – не первый памятник, запечатлевший верную службу собак людям и государству. В Новосибирске есть мраморная плита с барельефом овчарки Джины-Дэзи, обнаружившей девятнадцать мин на дорогах Чечни и подорвавшейся на радиоуправляемой мине. В Северо-Западном округе ещё в 1971 году установили памятник выдающейся розыскной собаке Дойре. Другие мемориальные доски с изображениями служебных собак установлены на территориях нескольких погранзастав России.

В Карелии, в пограничном городе Сортавала, на территории бывшей школы инструкторов розыскных собак стоит небольшой памятник с бронзовым барельефом восточно-европейской овчарки по кличке Дойра. Это была заслуженная пограничная собака, с богатой "служебной биографией". Дойра обладала необыкновенным чутьем. Так, если обычная, хорошо подготовленная розыскная собака обнаруживала и прорабатывала запаховый след под снегом на глубине 10-15 см, то Дойра чуяла след на глубине более 30

см. Она была способна обнаруживать и прорабатывать след многочасовой давности, и ее неоднократно использовали для проработки наиболее сложных следов нарушителей границы. И еще одним качеством обладала Дойра. Розыскные собаки обычно идут по следу зигзагом в так называемом "запаховом коридоре", а Дойра шла прямо, а значит, быстрее сокращала расстояние и настигала нарушителя.

А еще говорливая Ворона рассказала про Ивана Петровича Павлова, который первым в России выступил с идеей поставить памятник собаке — как верному соратнику и помощнику учёных. Российские чиновники восприняли идею в штыки. Когда Иван Петрович ходил по инстанциям с прошением по поводу устройства памятника, про это узнали западные учёные. И сказали, что дадут денег для того, чтобы поставить такой памятник во Франции или Германии. Павлов отказался. Он считал, что такой памятник должен стоять только в России и только в Петербурге. Ведь, несмотря на трудные времена — последствия голода, разрухи и красного террора, именно Петербург считался в те годы одним из центров мировой науки. В итоге хлопот академика Павлова, Петербург стал первым в мире городом, где был установлен памятник безымянной собаке, внесшей вклад в развитие науки о человеке. Это было в 1935 году. Памятник с надписью "От благодарного человечества" и по сей день можно увидеть во дворе Института экспериментальной медицины».

(Ребята дают ответы бланке № 2, получают следы для наклеивания. Вместе с экскурсоводом идут на остановку, где их ждет автобус. В автобусе экскурсовод продолжает свой рассказ, сопровождая его показом фотографий)

(Ребята заполняют бланк ответов № 2. Количество вопросов может изменятся в соответствии с количеством команд)

Вопросы	Ответы
Какой подвиг совершила собака по кличке Геллерт, которой установили	
памятник в 18 веке в Северном Уэльсе?	
Какой подвиг совершила собака по кличке Балто, которой установили	
памятник в Центральном парке Нью- Йорка?	
Где находится памятник собакам –поводырям?	
Где находится памятник собаке- космонавту Лайке?	
Где находится памятник собаке- верному соратнику и помощнику ученых?	
Где находится памятник служебной собаке и ее хозяину Федору Хихлушке?	
За какие заслуги был отлит барельеф овчарке Дойре?	
Где находится памятник влюбленным собакам?	

Что символизирует памятник псу Хатико, установленный в августе 1948	
года в Японии.	
Расскажите историю пса Константина, которому установлен памятник в	
городе Тольятти.	
Где находится памятник колли по кличке Старый Шеп?	
Где находится единственный памятник человеку с ружьем и его верному	
другу – собаке, посвященный битве людей и собак?	
Какой ученый добился установки памятника собаке- верному соратнику и	
помощнику ученых?	
За что был установлен памятник служебной собаке и ее хозяину Федору	
Хихлушке?	
В каком городе находится памятник овчарке Дойре?	

Посадка экскурсантов в автобус. Рассказ экскурсовода в автобусе.

«Шнурок с Вороной долго болтали, а потом она подсказала Шнурку, где можно поискать папу.

«Видела я на улице Ларина место, огороженное забором. Там очень много сотрудников полиции тренируются, бегают. И собаки там есть. Называется это странно, ОМОН».

Но Шнурок очень быстро освоился в этом городке. И первое, что он узнал. Это расшифровку слова ОМОН – отряд мобильный особого назначения.

ОМОН УВД г. Тольятти образован 25 ноября 1992 года, на основании приказа МВД Российской Федерации от 25.11.1992г. № 428. Место дислокации — ул. Ларина, 128. Причины его создания связаны с тем, что наш город сам по себе неординарный, его население 760 тыс. человек, что для районного города очень много, и, конечно, это присутствие на территории города такого большого завода, как Волжский автомобильный завод (ВАЗа).

Основные обязанности отряда: разгон или предупреждение несанкционированных митингов, обеспечение безопасности массовых мероприятий: футбол, концерты, массовые городские праздники, например, такие, как День города. То есть, ОМОН в основном связан с тем, что касается массовых беспорядков. У нас в области два отряда ОМОН: один отряд располагается в городе Тольятти, а второй находится в городе Самара. Численность тольяттинского отряда- 150 человек, самарского отряда - 200 человек.

Бывают сочетания времени и места, представляющие для обычного человека смертельную опасность. Для ОМОНа такие сочетания — место работы. Бойцу ОМОНа нужно не только выжить в экстремальной ситуации, но и выполнить поставленную

задачу. Как правило, омоновцы нужны, когда ситуация вышла из-под контроля, когда все средства урегулирования исчерпаны и остается одно — силой ломать силу. А это требует соответствующей подготовки. Учиться нужно. Как сказал один многоопытный полковник спецназа: «Если бойцов жалеть на учебных полях, если командиры сами не хотят пробежаться с полной выкладкой, если боевую подготовку заменяют хозработами, то в экстремальной ситуации доучиваться и наверстывать упущенное поздно, последний «неуд» ставит пуля». И ОМОН учится. В том числе и в личное время, по выходным.

Выглядит это примерно так. Для начала – марш-бросок, шесть километров, до полигона. Прибежали, передохнули, чайку попили, на группы разбились – и вперед. Группа – на огневую, группа – на медицинскую подготовку и группа – на тактику.

Огневая – она и есть огневая. Стреляют. Медицинская – довольно специфическая. Можно иметь медицинское образование, перечитать гору медицинских справочников, но в боевой обстановке проколоться на какой-нибудь мелочи, о которой ни в каком справочнике не написано. Такие мелочи постигаются только в реальном бою. Вот этот драгоценный опыт и изучается.

«Веселее» всех группе, занимающейся тактикой. Отрабатывается штурм «зачистка» здания. Это вершина специальных операций, как для актера Гамлета сыграть. Здесь требуются согласованность и взаимопонимание чуть ли не на телепатическом уровне. Можно быть супербойцом-одиночкой и нелепо погибнуть при таком вот штурме. Неверно истолковал жест напарника, раньше времени сунулся на рубеж атаки, влез неосторожно в сектор стрельбы товарища... Много тонкостей. И время, время. В обычной жизни человек не придает значения минутам. В боевых ситуациях и к секундам отношение уважительное. Даже организм как-то перестраивается, время для него начинает течь медленнее. Итак, строение. Без дверей и оконных стекол. Дверь бойцы притащили с собой. В окнах – мишени, изображающие злодеев, размером с блюдце. Установили дверь, разместили операторов с видеокамерами (каждый шаг потом анализируется в более спокойной обстановке). Неподалеку притаился снайпер – «держит» окна. Командир нажимает кнопку секундомера, время пошло. У дверей здания мелькает тень, через несколько секунд исчезает. Еще через несколько секунд – гремит взрыв, и дверь улетает. Из дыма тут же возникает боец, контролирующий подходы к дому, за его спиной несколько фигур с автоматами стремительно влетают в дверной проем и ... «зачищают». Еще несколько секунд – выбегают, последний хлопает по плечу страхующего, и все исчезают за углом. Впечатляет, но командир недоволен. Скидку на заледеневший снег, доходящий до пояса, он делать не хочет. Указывает на ошибки,

напоминает про время, и все начинается сначала. Потом еще раз. И еще. Потому как тяжело в ученье, а в бою еще тяжелее.

Атмосфера в ОМОНе особенная, характерная для коллективов людей, объединенных трудным и опасным делом. И работа здесь оставляет след на всю жизнь, приучая человека не опускать руки ни при каких обстоятельствах. Отбор жесткий.

Кого же берут в ОМОН? Граждан России, желательно отслуживших в воздушнодесантных или пограничных войсках, либо в подразделениях специального и особого назначения внутренних войск МВД РФ. Возраст — до 30 лет, образование не ниже среднего.

В денежное содержание милиционера входят: оклад по занимаемой должности, оклад по присвоению специального звания, надбавка за выслугу лет, стоимость продовольственного пайка. Зарплата не облагается налогом. Работники милиции пользуются правом бесплатного проезда в городском транспорте, бесплатным медицинским обслуживанием, путёвками в санаторий и дома отдыха, бесплатным обмундированием, пользуются льготами по уплате за жилье, коммунальные услуги, телефон, правом внеочередного получения ссуд. Год службы в ОМОНе засчитывается в стаж работы в органах внутренних дел за 1,25 года. Очередной ежегодный отпуск предоставляется продолжительность 30 календарных дней. Дополнительный ежегодный отпуск за стаж службы в органах внутренних дел предоставляется: после 10 лет службы – 5 календарных дней, после 15 лет – 10 дней, после 20 лет – 15 дней. По выслуге срока службы, включая службу в армии, имеют право выхода на пенсию.

## Собаки на службе в ОМОНе

На службу в ОМОН принимают не охотничьи породы собак, у которых нюх гораздо тоньше, чем у немецких овчарок, ротвейлеров и других служебных собак. Кинологи объяснили, что охотничьи собаки более свободолюбивы. Служебных собак испокон веков готовили к службе. Их проще научить работать, они лучше поддаются дрессировке, более дисциплинированы. Благодаря этим качествам собаками ОМОНа были обнаружены сотни килограммов взрывчатки и не один незаконный оружейный арсенал. В группе саперов ОМОНа города Тольятти работают кинологи. Во время командировки в Веденский район в 2002 году немецкая овчарка Бэсси спасла от гибели личный состав тольяттинского ОМОНа. Наши милиционеры шли по дороге, неожиданно Бэсси села, подав таким образом знак «здесь взрывное устройство». Оказалось, собака обнаружила четыре (!) противопехотные мины в связке.

Шнурок не нашел здесь своего папы. Но зато ему рассказали о подвигах собак в разные времена.

В некоторых карманах сидений находятся карточки с фотографиями собак и рассказами о них. Ваша задача ответить на вопросы бланка ответов, меняясь карточками. Время выполнения задания – 10 минут

Информация на карточках

#### СВЯЗИСТ ДИК

Сколько их было, собак – героев войны. Связист Дик доставил 4 000 донесений, переплывал Днепр и семь раз был ранен. Благодаря своему чутью, которое безошибочно находило мины, было спасено жизни тысячи людей. За годы войны с его помощью были обнаружены и обезврежены около 12 тысяч мин. Самой значимой заслугой Дика является то, что он обнаружил в фундаменте Павловского дворца 2,5 тонный фугас с часовым механизмом за час до момента взрыва. К счастью, благодаря этой собаке устройство было обезврежено.

# ЛЕГЕНДАРНЫЙ ДЖУЛЬБАРС.

Легендарный Джульбарс во время своей службы обнаружил более семи тысяч мин и ста пятидесяти снарядов на территории Чехословакии, Румынии, Австрии и Венгрии, спасая тем самым миллионы людей. Слухи об отменном чутье собаки дошло и до Высшего руководства. Подвиги боевого пса восхищали. 21 марта 1945 года Джульбарс был награжден медалью «За боевые заслуги». Это единственная собака, удостоенная такой чести. Сам Сталин следил за ее подвигами. Но в самом конце войны Джульбарса серьезно ранили. Пес не мог участвовать в торжественном параде, поэтому его нес на руках командир 37-го отдельного батальона разминирования майор Александр Мазовер в его личном кителе, в знак уважения перед её заслугами для Советской Армии.

## ЧИПС.

Пёс по кличке Чипс не раз доказывал, что его смелость не знает границ, не смотря на то, что в списках он числился как оборудование. Самым известным случаем его героизма можно назвать тот, когда его взвод попал под пулеметный обстрел. Множество людей было убито во время перестрелки. Но пёс как будто чувствовал, что надо немедленно действовать и незаметно пробрался в сторону врага, напал на них и заставил сдаться.

#### HEMO.

Немо A534 — был военным псом, участвовавший в войне во Вьетнаме. Во время одного из нападения на их базу, Немо получил пулю в глаз и нос, но, не смотря на раны, пёс остался охранять своих раненых товарищей, убивая при этом каждого, кто осмеливался к ним подойти. По словам врачей, которые смогли поставить солдат на ноги, благодаря смелости Немо, удалось спасти множество жизней.

## ГЕНДЕР.

Гендер – он был просто большим псом, который катал детей на санках. Но после того, как он случайно поранил одного из детей, его жизнь изменилась. Гендера отправили на службу в армию. Во время Второй мировой войны он совершил, пожалуй, самый героический поступок, который даже человек не осмелился бы сделать – когда живая граната упала рядом с его боевыми товарищами, Гендер долго не раздумывая схватил её и убежал по направлению к японцам, бросившим её.

Барри.

Сенбернар Барри — является одним из наиболее успешных собак-спасателей. Благодаря ему было спасено около 40 человек. Пытаясь спасти свою последнюю жертву — швейцарского солдата, Барри получил ножевое ранение, поскольку тот принял его за волка. К счастью, рана оказалась не смертельной, и Барри умер спустя несколько лет в мирной обстановке

Мухтар

Собака-санитар Мухтар, за время Великой Отечественной Войны спас около 400 бойцов в разных боевых обстоятельствах, в том числе своего проводника ефрейтора Зорина, получившего контузию от взрыва бомбы

Овчарка Дина

– первая собака-диверсант. Участник «рельсовой войны» в Белоруссии. Она смогла успешно осуществить подрыв эшелона противника на перегоне Полоцк – Дрисса (19 августа 1943 год). В результате было уничтожено 10 вагонов, и большая часть железной дороги была выведена из строя.

Также она отличилась при разминировании города Полоцка, где в одном из госпиталей обнаружена мину-сюрприз, оставленную немецкими солдатами для наших ребят.

(Ребята заполняют бланк ответов № 3)

Вопросы	Ответы
Сколько человек спас сенбернар Барри, один из самых успешных собак-	
спасателей?	
В чем заключался подвиг пса Гендера, который он совершил во время	
Второй мировой войны?	
В чем заключался подвиг пса Немо, участвовавшего в войне во Вьетнаме?	
В чем заключался подвиг пса Дика, который он совершил во время Великой	
Отечественной Войны? Сколько донесений доставил пес- связист Дик во	
время Великой Отечественной Войны?	

В чем заключался подвиг пса Джульбарса, который он совершил во время	
Великой Отечественной Войны? Какой медалью был награжден пес	
Джульбарс за свои подвиги во время Великой Отечественной Войны?	
В чем заключался подвиг пса Чипса, который он совершил во время Великой	
Отечественной Войны?	
За что хотел убить своего спасителя сенбернара Барри швейцарский солдат?	
Сколько бойцов спас собака-санитар Мухтар, за время Великой	
Отечественной Войны?	
Где служила во время Великой Отечественной Войны овчарка Дина – первая	
собака-диверсант?	

Выполнив все задания, Шнурок вместе новыми друзьями отправился на учения, в «секретный лес». А там он взял след то ли волка, то ли собаки и попал в очень интересное место.

Чтобы узнать, что это за место, надо отгадать ребус.

Для отгадывания первого слова давайте вспомним, какой химический элемент находится у вас в ушах? Правильно — это сера. Отнимите две последние буквы, останется «се».

А теперь давайте вспомним, из какой части тела Адам сделал себе жену Еву? Правильно из ребра. Соединим предыдущее се и ребро, получается – серебро.

Второе слово вам поможет отгадать компас. На какую часть света указывает стрелка компаса? Правильно на север. Как же называется место, куда попал Шнурок?

#### СЕРЕБРО СЕВЕРА

Наш герой попал в экспедиционный корпус «Серебро севера» - профессиональный ездовой питомник хаски. Здесь он познакомился с самыми дружелюбными собаками в мире. У них отсутствует ген агрессивности. Само слово "хаски" происходит от искаженного американцами английского слова "эски", означающего "эскимос". Расцвет популярности сибирских хаски приходится на 1930 г., так называемый период "золотой лихорадки". На Аляске в нелегких поисках золота спрос на выносливых ездовых собак значительно возрастал, и хаски как раз смогли проявить себя с наилучшей стороны. Дружелюбные ездовые собаки, похожие на диких волков, полюбились людям, стали всемирно популярными. Однако чтобы никто не забыл об их родине, хаски прозвали сибирскими.

Очень понравились нашему Шнурку дружелюбные собаки. Вот еще одно слово к нам копилку попадает. А мы послушаем рассказ старожила экспедиционного корпуса Глуша об отважном путешественнике- жителе нашего города.

Чубаркин Артур Владимирович, житель нашего города, врач - психотерапевт, несколько профессиональных специализаций, президент прошел Ассоциации психотерапевтов и психологов г. Тольятти, инструктор по парной йоге, яхтенный рулевой 2 класса. Является профессиональным путешественником. Принял участие в спортивнопатриотической автономной экспедиции к Северному Полюсу на собачьих упряжках «Трансарктика-2006». Экспедиция Георгия Карпенко "Трансарктика-2006" стартовала с мыса Арктический архипелаг Северная Земля. Маршрут продолжался 56 дней, вместе с верными помощниками- 12-ти чукотскими лайками пройдено 2000 километров пути, трасса, по которой шли путешественники, считается самой тяжелой из всех существующих походных и экспедиционных маршрутов на Северный полюс. Об Георгия Карпенко и Артура Чубаркина «ТрансАрктика-2006» сообщали экспедиции многочисленные СМИ. Ещё бы - ведь это новая глава в истории освоения Арктики. Её уникальность в автономности - еще ни одна современная арктическая экспедиция не достигала Северного полюса на собаках без помощи полярной авиации. Представьте только - перед вами ледяная безжизненная пустыня. Впереди - долгие километры опасного и трудного пути через торосы и полыньи. И надеяться можно только на себя, ведь смысл подобных экспедиций в том, чтобы доказать силу человеческого духа. А ведь трудностей было немало: опасные торосы, холод, белые медведи... Конечно, подготовка к экспедиции велась очень тщательно, и наши путешественники были готовы к любым неожиданностям: травмам, провалам под лед, нападению белых медведей. Но как быть с опасностью, которая копится внутри во время пути: с усталостью, раздражением, желанием повернуть назад? Именно умение справляться с подобными ситуациями отличает настоящего отважного путешественника. Идти к цели, несмотря на многочисленные препятствия, - важное качество для каждого человека. Ведь для Артура Чубаркина Северный полюс - не просто точка на глобусе. Это - большой жизненный успех, достигнутый ценой неимоверных усилий.

Оказывается, людям нужны экстремальные ситуации, чтобы работать с большей отдачей, ощущать прилив энергии. Продуктивность их деятельности резко увеличивается и кажется, что им все по плечу. Ведь напряжение собственных сил требует использование всех своих способностей. Те, кто встал на путь экстрима, понимают простую истину:

Иногда человеку, чтобы выжить – не хватает самой малости!

Иногда, для того, чтобы умереть – нужно очень многое!

И неслучайно, на вопрос *«Зачем вам надо было рисковать своей жизнью, отправляться на Северный Полюс?»*- Артур Владимирович ответил философски: *«Это связано с желанием дальнейшего собственного развития.* Я намерен использовать

стресс, полученный во время этой экспедиции, как новый толчок для развития и определения ценностей, с которыми дальше стоит жить или не стоит. Полюс- это высшая точка, которую многие из представителей человечества стремятся достичь и покорить».

Отвага бывает разной, у каждого она своя. Все люди разные, немногие мечтают о Северном полюсе, льдах Антарктиды или песках Сахары, не у каждого хватит на это сил. Но ведь у каждого в глубине души спрятана большая мечта, которая ждет воплощения. Вспомните о ней и дерзайте - это и есть ваш полюс, экспедиция к самому себе через достижение цели. Как бы ни был тяжел путь, пусть вам сопутствует удача. Не забывайте никогда популярный девиз: «Бороться и искать, найти и не сдаваться».

Высадка из автобуса, экскурсия по экспедиционному корпусу, рассказ работников корпуса.

Ребята, какими должны быть ездовые собаки? Правильно, выносливыми и сильными. А пока мы находимся в лесу мы, давайте вспомним о собаках- охотниках.

(Ребята заполняют бланк ответов № 4)

вопросы	ответы
Для каких целей используются гончие собаки?	
Какие виды гончих собак вы знаете?	
На кого охотятся гончие собаки?	
Какого цвета шерсть литовской гончей собаки?	
На кого охотится литовская гончая собака	
Какого цвета шерсть русской пегой гончей собаки?	
Какого цвета шерсть собак породы бигль?	
На кого охотятся собаки породы спаниель?	
Какие виды борзых собак вы знаете?	
На кого охотятся собаки породы легавые?	
Какие породы легавых собак вы знаете?	
На кого охотятся собаки породы борзые?	

Посадка в автобус.

Пока мы с вами, ребята, гуляли по лесу с собаками – охотниками, наш Шнурок уже отправился дальше. Он узнал, что в городе есть еще один Центр, кинологический. Бежал наш к своей цели, а сам думал: «Причем здесь КИНОЛОГИЯ. Ведь кинология произошло от слово КИНО». А вы знаете, ребята, как переводится слово «КИНОЛОГИЯ» с греческого языка? Ребята, вы помните, что мы собирали разные слова о собаках? Собаки

целеустремленные, отважные, дружелюбные, выносливые, сильные. Все эти слова о собаках.

Кинологический центр в Тольятти образовался в 1980 году, тогда на службе состояли только 2 человека, которые значились как «проводники собак»

В питомнике созданы все условия для размещения и дрессировки собак: каждая собака имеет свой утепленный вольер, есть изолятор для больных собак с подогревом, на специальной площадке находится полоса препятствий, в которую включены и приспособления для отработки прыжковой техники, и булы и вертикальная лестница, с широтой ступенек 5 см, различные штыки и многие другие приспособления.

На сегодняшний день сотрудники центра кинологической службы УВД по г.о.Тольятти совместно со своими питомцами ежедневно в круглосуточном режиме несут службу. В их функции входит: выезд по сообщениям о минирование объектов, отработка мест с массовым пребыванием граждан - это в первую очередь праздничные мероприятия, проводимые по инициативе властей города в парках и на открытых сценических площадках. Ежегодно проделывается большая работа по подготовке к первому сентября.

Кинологи проводят обследования школ и учебных заведений города, и это все на фоне ежедневных выездов на места совершения преступлений, где есть хотя бы маленькая надежда сохранить следы предполагаемого преступника, «взять» след, помочь сотрудникам криминальной милиции раскрыть совершенное преступление.

В день каждая собака съедает около 600 г каши и 600 г мяса. Дрессируют собак примерно 2-3 раза в неделю, для этого существует специальная площадка. За каждым кинологом закреплена одна собака. Кинолог воспитывает её с самого раннего детства, но примерно после восьми лет службы собака уходит «на пенсию». В том случае, если собака в хорошей физической форме и справляется с работой, то её оставляют на службе. Команды собаке могут подаваться, как на русском, так и на немецком языках. Собаки проходят общий курс дрессировки (ОКД), IPO<sup>1</sup>.

Собаки же по общерозыскному профилю считаются специалистами высшего класса, потому что они могут выполнять любую задачу, поставленную перед ними кинологом.

Шнурок, наконец, попал туда, куда так стремился. Его встретили кинологи, очень добрые, умные профессионалы, любящие собак и обучающие их разным профессиям.

И мы свами тоже сейчас вами тоже узнаем много новой информации. Высадка из автобуса. Экскурсия по кинологическому центру.

Продолжение рассказа экскурсовода.

Папу наш Шнурок не нашел, он оказывается уже прошел обучение и уже работает. Зато наш герой нашел много новых друзей. И он точно знает, что когда обучится, обязательно встретится с папой на своей службе.

Но какую же профессию может получить Шнурок. Мы продолжим игру в автобусе и узнаем, какие профессии получают собаки.

(Ребята заполняют бланк ответов № 5, пользуясь карточками - подсказками)

#### СОБАКА-РОЗЫСКНИК.

Розыскная служба — одна из высших категорий работы служебных собак. Розыскные собаки (ищейки) применяются для задержания, охраны нарушителей, обыска местности и помещений для обнаружения человека и его предметов, а также для опознания искомого человека по его запаху. В частности, такие собаки способны отыскать человека по его запаховому следу давностью от минуты до нескольких часов на протяжении десятков километров в любых климатических и географических.

К дрессировке розыскных собак предъявляются повышенные требования. Они должны быть физически развитыми, выносливыми, иметь хорошее зрение, отличный слух, высокоразвитое обоняние. Их возраст к началу дрессировки не должен превышать 3 лет.

# Служба 911

Аполлон - первый пёс агент К-9 из службы 911. Он - пример для всех собакспасателей, награждённый медалью за заслуги. Храбрый пёс едва не погиб во время выполнения первого задания, но с честью справился с ним. Этот героический пёс - эталон отважной и преданной служебной собаки.

# Таможенная служба

В таможенной службе используют кинологических собак для поиска наркотических средств, при перемещении участниками ВЭД товаров и транспортных средств через таможенную границу. В основном здесь используют такие породы как: немецкая овчарка, лабрадор, спаниель. Маленьких собак, таких как спаниель, используют при осмотре небольших помещений. Автобусов, машин, иногда железнодорожные поезда, в частности вагоны купе. Сложилось неверное мнение о том, что собак при обучении для поиска наркотиков используют настоящие наркотические вещества. Это не так.

Используют вещества по органолептическим свойствам схожим с наркотиками. И на собак они не влияют, как и на человека. Служат такие собаки в таможне 8 — 9 лет, после чего отправляются на пенсию, те становятся гражданскими и живут в семье.

Рудорозыскная и газоразведывательная служба

Собаки этих служб предназначаются для поиска по запаху полезных ископаемых, а также для обнаружения утечки горючего газа при порче газопроводных труб и других авариях. Для дрессировки по этим службам могут использоваться различные породы собак. Собаки должны иметь хорошее чутье, быть не слишком возбудимыми или вялыми, не слишком злобными или трусливыми. Использование собак для поиска руд и газоразведки основано на том, что многие минералы, а также горючий газ обладают специфическим запахом.

К специальным навыкам рудорозыскных собак относятся: -определение запаха руды; -поиск рудных валунов;

-поиск руд в маршрутной геологической разведке;

-выборка геологических проб, выборка минералов (руд) по их запаху.

## МИННО-РОЗЫСКНАЯ СОБАКА.

До сих пор, розыскные собаки являются лидерами по обнаружению взрывчатых веществ, наибольшая вероятность нахождения мин наблюдается при их поиске в неметаллической оболочке (точность поиска до 90%).

Этот процесс сложен и уникален, для этого минно-розыскная собака должна использовать все свои органы чувств: слух, зрение, обоняние. Надрессированные псы реагируют на мину в комплексе: внешний вид и запах самого взрывчатого вещества, запахи производственных помещений при изготовлении, специфические запахи грунта при установке. Единицы собак проходят отбор по этим критериям, ведь кроме общепринятых приемов дрессировки добавляются специализированные, такие как зигзагообразный поиск, обозначение посадкой или укладкой, обучение дифференцировке мин и другие.

#### СОБАКИ КОСМОНАВТЫ.

Первыми из высокоорганизованных существ, оказавшихся в космосе, были собаки. Все знают о знаменитой Лайке, чей полет принес людям сведения о влиянии невесомости на живой организм и подготовил полет в космос Юрия Гагарина. Известно и о полете в космос Ветерка и Уголька, которые помогли людям исследовать радиационный пояс, окружающий Землю. Кстати, эти собаки установили рекорд продолжительности и высоты полета.

Орбитальные полеты собак-космонавтов Белки и Стрелки, Звездочки, Чернушки,

Пчелки и Мушки, трудно переоценить значение для науки. Белка и Стрелка — первые земляне, вернувшиеся из космоса.

#### СОБАКА-ПОВОДЫРЬ.

В качестве поводырей для людей собаки используется уже несколько сотен лет. Первые школы для подготовки собак-поводырей были созданы в Германии во время Первой мировой войны в целях повышения мобильности ветеранов, которые ослепли в результате военных действий.

В качестве поводырей используются преимущественно ротвейлеры, немецкие овчарки, лабрадор—ретриверы, лабрадудли, однако возможна дрессировка с этой целью и собак других пород. Собака-поводырь является незаменимым помощником для слепых, а во многих случаях и для других категорий людей с ограниченными возможностями. Часто слепые люди, которые теряют интерес к жизни и стараются не выходить за пределы незнакомой территории с появившемся у них новым другом собакой-поводырем обретают второй дыхание.

# СОБАКА-СПАСАТЕЛЬ.

Зарождение этой профессии произошло в 19 веке, когда монахи в монастыре Сен-Бернар, находящегося высоко в горах, начали специально обучать собак находить людей подо льдом. Когда в горах начиналась буря, собакам спасателям привязывали на шею специальные бочоночки с ромом, и собаки уходили на поиски пропавших людей. Когда собаки чувствовали находящего под снегом человека, они начинали его отрывать. После этого собаки-спасатели должны были приводить людей в чувство и бежали за подмогой. Этих собак-спасателей впоследствии назвали сенбернарами, в честь горного монастыря.

## ПОЖАРНЫЕ СОБАКИ

В Америку далматинов привезли ранние переселенцы. Здесь порода не была широко известна до 1800 года. В Америке далматин очень скоро получил новую "профессию" и прозвище - ПОЖАРНАЯ СОБАКА. Во времена, когда пожарные бригады выезжали по тревоге к месту происшествия на конке, впереди процессии бежали далматины, очищая улицу для проезда. В горящем доме собаки были обучены оставаться этажом ниже работающих пожарников, чтобы не стать помехой в случае внезапного отступления. Далматины научились выстраиваться на перекличку. Маленькие пожарные каски украшали ошейники лучших собак. Посетители всегда были желанны на пожарных станциях. В начале XX века лошадей сменили пожарные машины, которые не пришлись по нраву собакам. Далматы остались на станциях, правда, работы у них поубавилось. Теперь они выезжали на пожар, сидя на подножке машины или же оставались охранять опустевшую станцию.

Собаки- пограничники.

Во время охраны государственной границы используются служебные собаки, которые прошли курс дрессировки, признаны для служебного использования и находятся в штате пограничной службе Украины. Про использования таких собак предоставляется специально подготовленным пограничникам, которые совместно с этими собаками несут службу. Согласно этой инструкции, специально обученные и подготовленные собаки используются:

- 1. когда разыскиваются и задерживаются люди на местности и в транспортных средствах;
  - 2. для розыска наркотических средств, оружия, боеприпасов и так далее;
- 3. для задержания, конвоирования и охраны правонарушителей, для поддержания режима государственной границы, пограничного режима.

Во время охраны определённого участка границы, патрулирование определённого района и преследования правонарушителей возможно использование розыскных собак для задержания преступников в таком случаи: когда они не выполняют требования пограничного наряда о прекращении преступных действий; когда со стороны преступников имеет место попытка напасть на пограничников при исполнении ими своих служебных обязанностей; когда есть угроза того что правонарушители прорвутся через границу и скроются от пограничников, где их найти потом будет сложно.

Бланк№ 5

вопрос	ответ
Когда и где были созданы первые школы для подготовки собак- поводырей?	
В честь чего дали название породе собак- спасателей?	
В каком веке произошло зарождение профессии собака- спасатель?	
В чем заключается работа собаки – розыскника?	
Для чего используют собак в таможенной службе?	
Как звали собаку - первого пса агента К-9 из службы 911?	
Какие мины точнее всего обнаруживают минно- розыскные собаки?	
Какие органы чувств должна использовать минно-розыскная собака?	
Какие породы собак используются в качестве поводырей?	
Какие породы собак используются в таможенной службе?	
Какие специализированные приемы дрессировки применяют для дрессировки	
минно- розыскных собак?	
Какими качествами должна обладать собака – розыскник?	
Назовите возраст собаки - розыскника к началу дрессировки?	
Назовите клички собак, которые вернулись из космоса?	
Назовите клички собак, которые установили рекорд продолжительности и высоты полета в космосе?	

Назовите кличку собаки, которая первая оказалась в космосе?	
Назовите специальные навыки газоразведывательных собак.	
Назовите специальные навыки рудорозыскных собак.	
Сколько лет в качестве поводырей используются собаки?	
Сколько лет служат собаки в таможне?	
Служат ли собаки в службе спасения 911?	
Что привязывали на шею собакам спасателям?	

Вот и подошло к концу путешествие Шнурка, он еще долго будет учиться, также как и вы, ребята. А кем он станет, он решит сам. Только это будет уже другая история.

Ну а мы свами сейчас подведем итоги и узнаем какая команда у нас составила полный маршрут Шнурка.

Выявление и награждение победителей. Высадка из автобуса. Прощание.

#### Список источников

«В бессмертном дозоре» Фотоповесть о буднях пограничников. Издательство «Планета», Москва, Петровка, 8/11

Век в творческом дозоре: сборник/ сост: В. Дмитриченков, Н. Лободюк, А. Подолян-Лаврентьев.- М.: Книжно-журнальное издательство «Граница», 2005

http://funfacts.ru/fakty-o-zhivotnyh/1031-podvigi-sobak-vo-vremja-velikoj-otechestvennoj-vojny.html

http://www.zoopicture.ru/pamyatniki-sobakam/

http://ru.wikipedia.org

http://copypast.ru

http://www.dogweb.ru